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国家中医药管理局中医药重点学科
检查验收工作方案
（送审稿）

为全面加强中医药重点学科建设，充分发挥重点学科在学术发展、科技创新、人才培养和服务能力等方面的示范和指导作用，根据《国家中医药管理局关于加强中医药重点学科建设的指导意见》、《国家中医药管理局重点学科建设与管理办法》等文件要求，我局拟于2015年开展国家中医药管理局“十一五”中医药重点学科验收和 “十二五”中医药重点学科中期检查工作，特制定本方案。
1、 检查验收工作主要形式
（一） “十一五”中医药重点学科验收采取建设单位自查、省级中医药管理部门组建专家组实地检查验收、优秀等次重点学科集中答辩相结合的方式开展。
（二） “十二五”中医药重点学科中期检查采取建设单位自查、省级中医药管理部门组建专家组实地检查相结合的方式开展。
（三） “十一五”中医药重点学科验收与 “十二五”中医药重点学科中期检查由同一个专家组，同步进行验收和中期检查工作。 
二、“十一五”中医药重点学科验收工作程序及要求
（一）印发《关于开展国家中医药管理局“十一五”中医药重点学科验收暨“十二五”中医药重点学科中期检查工作的通知》和《国家中医药管理局“十一五”中医药重点学科验收指标体系》
（二）开展学科建设自查工作
各中医药重点学科建设点所在单位按照验收工作通知和验收指标体系的要求，对本单位“十一五”中医药重点学科进行自查，填写自查报告书，并于9月15日前报送所在省中医药管理部门。
（三）专家组实地检查验收
1、组建验收工作专家组
    由省级中医药管理部门按照验收工作通知要求自行制定本省验收工作方案，组建验收工作专家组。专家组由7名专家组成，另设1名秘书。专家组至少应包括基础类、临床类、中药类专家各1名。其中外省专家不少于2名，专家组长及副组长由国家中医药管理局指定。专家组名单及验收工作方案于9月15日前报国家中医药管理局人事教育司备案。
2、实地检查验收
（1）重点学科建设点进行验收汇报；
（2）专家组质询；
（3）专家组审阅学科建设情况相关资料；
（4）专家组根据《国家中医药管理局“十一五”中医药重点学科验收指标体系》对学科建设情况进行打分；
（5）专家组讨论，提出验收意见；
（6）专家组集中向学科建设单位反馈验收意见。
3、验收结果评定
验收结果按照专家组打分情况划分等次。
得分≥90分且带“☆”、“★”的核心指标均为“A”级的学科验收等次为优秀（优秀学科数量比例不超过本省学科总数的30%）；
得分≥70分验收等次为合格；
得分＜70分验收等次为不合格。
验收等次为不合格的学科点，取消其重点学科建设点资格。
（四）汇总验收意见，形成验收工作总结报告
各省级中医药管理部门汇总专家组验收意见，形成本省验收工作总结报告，并于10月31日前上报国家中医药管理局人事教育司。
（五）开展优秀等次重点学科集中答辩
1、国家中医药管理局组建优秀等次重点学科答辩评审专家组（分基础、临床、中药三个组）。
2、各省验收等次为优秀的重点学科按照基础、临床、中药三个组分别进行汇报答辩。专家组根据学科答辩情况对优秀等次学科重新打分。
3、答辩情况及打分结果作为开展国家中医药管理局“十三五”中医药重点学科建设工作的主要依据。
三、 “十二五”中医药重点学科中期检查工作程序及要求
（一）印发《关于开展国家中医药管理局“十一五”中医药重点学科验收暨“十二五”中医药重点学科中期检查工作的通知》和《国家中医药管理局“十二五”中医药重点学科中期检查指标体系》。
（二）“十二五”中医药重点学科建设点所在单位进行自查，形成自查报告，报所在省中医药管理部门。
（三）省级中医药管理部门组织专家组开展实地检查工作。专家组按照中期检查指标体系对学科建设情况进行打分，提出中期检查意见。中期检查意见应侧重于学科建设存在问题及下一阶段建设重点，不评优秀、合格、不合格等次。
（四）省级中医药管理部门汇总专家组中期检查意见，形成检查总结报告，报国家中医药管理局人事教育司。
四、召开国家中医药管理局中医药重点学科建设工作总结会
总结“十二五”期间国家中医药管理局中医药重点学科建设情况，布署“十三五”国家中医药管理局中医药重点学科建设任务。
五、其他事项
（一）国家中医药管理局将按照区域进行分组并确定组长名单，由省级中医药管理部门自行与所确定组长联系检查验收相关事宜。其中，每个区域确定两名组长建议人选。如两人均能参与本省检查验收工作，则第一人选为组长，第二人选为副组长。如仅有一人参加，则为本省专家组组长。检查验收期间，国家中医药管理局将抽查重点学科建设点验收检查工作。
（二）省级中医药管理部门组织专家组进行中期检查和验收期间要严格遵守中央八项规定和作风建设相关要求，严格执行《国家中医药管理局中医药重点学科建设检查验收工作守则》，不接受超标准食宿安排，工作期间不饮酒，不得接受礼金、礼品，不得参与公款支付的游览、娱乐等活动。
（三）专家交通费由个人所在单位报销，专家食宿费和劳务费由被检查、验收学科建设点承担，额度按照相关规定执行。
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