


中共成都中医药大学委员会
关于在“两学一做”学习教育中
以“六创六带头”为载体开展“共产党员示范行动”的实施方案

按照省委教育工作委员会关于印发《高等学校在“两学一做”学习教育中以“五创五带头”为载体开展“共产党员示范行动”的实施方案》的通知（川教工委函〔2016〕32号）安排部署，结合我校实际，提出以“六创六带头” 为载体的 “共产党员示范行动”实施方案，具体内容如下：
一、总体要求
以“六创六带头”为载体开展“共产党员示范行动”，要深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，认真贯彻落实中央、省委关于“两学一做”学习教育的安排部署，组织引导广大师生党员立足岗位和自身实际，在科研、学习、工作和社会生活中创先争优、带头示范，把合格标尺和党员先锋形象立起来、树起来，凝聚起推进学校再次腾飞的强大力量。
二、创建内容
开展“共产党员示范行动”，要以教职工党员和学生党员个体示范形成团队示范，通过创建党员示范岗、示范团队、示范单位，形成完备的共产党员示范体系。
（一）创建共产党员示范岗。重点在党员个体中，围绕带头践行“四讲四有”要求，开展创建活动。（1）创建教育教学先锋岗。在一线教师党员中，重点选树忠诚党的教育事业，具有良好的政治素质和师德修养，模范履行教师职责，专业知识和教学水平高，深受学生爱戴，教学成果显著的党员。（2）创建科研攻关创新岗。在科研攻关党员中，重点选树科研创新能力突出，科研成果在质量上、项目上突破大，产学研效果好，无学术不端等行为的党员。（3）创建大美医者表率岗。在临床医护人员中，重点选树医德高尚，坚持以患者为中心，全心全意为患者服务，真诚尊重、关爱患者，带头救死扶伤，深受患者欢迎的党员。（4）创建管理服务模范岗。在行政管理党员中，重点选树密切联系师生，经常深入基层调查研究，积极探索和创新工作思路方法，业务能力较强、服务意识主动、工作态度端正的党员。（5）创建保障服务标兵岗。在后勤服务党员中，重点选树主动思考工作，秉承“用心服务”宗旨，工作细心、热心、耐心，师生口碑好的党员。（6）创建成长成才进步岗。在学生党员中，重点选树政治立场坚定、生活积极向上，勤奋好学，刻苦钻研，热心服务老师同学，模范带头作用明显，入学以来的综合测评排名在本专业前10%以内的党员。
各分党委/党总支要根据工作实际，重点从近三年来受到校内外表彰的优秀共产党员、优秀党务工作者、优秀教师、优秀教育工作者、先进工作者、“三八红旗手”、医德标兵、科技工作者、年度考核优秀、专项工作优秀个人等党员中进行筛选，分六类确定一批共产党员示范岗，比例原则上不低于党员总数10%。
（二）创建共产党员示范团队。重点在学校内设机构、科研团队、教研室、服务窗口、学生党支部、临床医疗科室等党员团队中开展创建活动。（1）创建教育教学先锋团队。在教研室等团队中，重点选树教学教研规范、教学质量优，业务工作和党内生活结合紧密，教学成绩显著的团队。（2）创建科研攻关创新团队。在科研中心、重点实验室等团队中，重点选树党员带头发挥先锋模范作用，科技创新能力强，课题攻关成绩好的团队。（3）创建大美医者表率团队。在临床医疗科室等团队中，坚定践行党的宗旨，团结敬业、恪尽职守、尊重生命、乐于奉献、文明行医，积极构建和谐的医患关系，患者满意度高的团队。（4）创建管理服务模范团队。在行政部门、机关支部等团队中，重点选树工作作风好、创新亮点多，工作业绩突出，综合评价好的团队。（5）创建保障服务标兵团队。在服务窗口等团队中，重点选树服务理念先进、服务设施完善、服务环境优美、服务态度热情，师生充分认可的团队。（6）创建成长成才进步团队。在学生党支部、社团党支部等团队中，重点选树政治立场坚定过硬，活动安排积极向上，服务同学主动贴心，先锋模范作用发挥得好，师生高度赞同的团队。
各分党委/党总支要根据共产党员示范岗活动创建情况，结合近年来表彰和考核的情况，确定一批党员示范团队，比例原则上不低于所属团队总数的10%。
（三）创建共产党员示范单位。重点在二级学院中开展创建活动。主要围绕推动改革发展、为师生优质服务方面开展示范，即领导班子好，认真贯彻党的路线方针政策，以改革创新精神推动工作；抓“六创六带头”扎实有力，积极推进服务型党组织创建，党建工作成效显著；党员带头示范好，在各项工作中充分发挥先锋模范作用，单位凝聚力强；推动工作好，高质量完成各项工作任务；服务师生好，工作作风和工作实绩师生满意度高。学校党委根据共产党员示范团队创建情况，结合近年来表彰和考核的情况，确定2个党员示范单位。
三、工作措施
（一）扎实开展示范行动。各分党委、党总支要结合实际情况，按照“六创六带头”标准，在广大教师、医务人员、学生党员中分类、广泛开展岗位竞赛、专业比拼、团队打造等示范活动，引导党员干部爱岗敬业、创先争优，把优秀党员、团体和单位选出来、树起来。
[bookmark: _GoBack]（二）分级评选命名。各分党委、党总支要积极开展“共产党员示范行动”，严把质量关，按照个人（单位）申报，组织推荐，师生评议，公开公示，分党委、党总支审查，学校党委审核等程序进行。共产党员示范岗、示范团队由分党委、党总支组织申报、评议、推荐和初审，于6月20日前将登记表和汇总表（见附件）报学校党委组织部406室；示范单位由学校党委组织部组织评审。对评选出的共产党员示范岗、示范团队、示范单位进行不少于3个工作日的公示。学校党委将在“纪念建党95周年暨党建工作大会”上，对评选出的共产党员示范岗、示范团队、示范单位代表进行授牌。
（三）实行动态跟踪管理。各分党委、党总支要根据创建示范行动的具体情况，健全指标评价体系，完善考核评估办法，制定动态管理机制。学校党委将通过师生评议、党员评议、基层组织互评等方式组织开展党员示范岗、示范团队和示范单位半年考核、年度考核，对示范作用好、师生反响好的示范对象进行表彰奖励。对示范作用不明显、师生意见多的示范对象实行限期整改，对整改不合格的取消命名。对实绩突出、师生满意的党员，在表彰先进、职务晋升、年度考核等方面进行倾斜。对工作实效明显、社会反响好的示范团队、单位，要加大支持力度，提升示范能力和影响力。
四、组织领导
（一）落实工作责任。各分党委、党总支要把开展“共产党员示范行动”摆上重要议事日程，纳入党组织书记抓党建工作述职评议考核的重要内容，切实加强领导，细化工作措施，量化目标任务，认真组织实施，确保取得实效。学校党委将不定期开展督查工作。 
（二）推动工作落实。各分党委、党总支要紧密结合不同岗位实际，紧扣“两学一做”学习教育创新示范实践载体，使共产党员示范行动真正起到推动工作的效果。要调动基层党组织和党员的主动性、创造性，激发党员创先争优、争当示范的内生动力。要加强制度机制建设，及时总结固化示范行动的好经验、好做法，推动示范行动常态化、长效化。
（三）加强宣传引导。学校将充分运用报刊、广播、校园电视台以及党建信息网络和手机短信、微信等平台，采取师生喜闻乐见的方式，大力宣传示范行动的经验做法和显著成效，宣传创建活动中涌现出的先进典型，不断扩大示范行动的影响面，带动广大教师、医务工作者和学生积极参与，营造全校创先争优的浓厚氛围。
附件：1. “共产党员示范岗”登记表
          2. “共产党员示范团队”登记表
          3. “共产党员示范单位”登记表
          4． “共产党员示范岗”汇总表
          5. “共产党员示范团队”汇总表
          6. “共产党员示范单位”汇总表


