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2024年度四川省中医药科研专项课题
申报指南

一、总体思路
贯彻党的二十大精神，落实省委十二届二次、三次全会精神和省委、省政府重大决策部署，助力国家中医药综合改革示范区和中医药强省建设，遵循中医药发展规律，突出特色优势，聚焦中医药创新发展需求，传承精华，守正创新，切实解决中医药发展实际问题，突出转化应用，培养中医药科技创新人才，强化基层科研和创新意识，提高中医药现代化水平，提升中医药服务经济社会发展的能力，助力中医药事业、产业、文化高质量发展。
二、实施周期
实施周期2年。
3、 申报领域
（一）重大、重点项目支持方向
1、医疗机构中药制剂研究（课题标志“中药制剂研究”）
研究内容：支持开展医疗机构中药制剂研究，对具有良好应用前景、独特疗效和使用特色的中药协定处方或经验方，开展以申报医疗机构中药制剂批号为目标的研究，其方案和内容等应符合医疗机构中药制剂申报要求和标准；支持已获得医疗机构中药制剂批准文号或备案号的疗效显著品种（须提供疗效和药事相关证明文件），继续开展中药新药成药性研究和临床新药申报受理。
有关说明：医疗机构中药制剂研究（须提供医院制剂室资质和生产许可证，以及产品申报承诺书，并提供制剂知识产权分配的相关证明材料）。课题负责人应具有高级专业技术职称。
2、中医药新型交叉前沿技术研究（课题标志“前沿技术研究”）
研究内容：面向世界科技前沿和人民生命健康，支持开展以临床价值为导向的中医药特色疗效终局评价指标研究；以合成生物学、细胞与基因治疗、类器官等前沿科学交叉引领的中医药新方法、新技术研究；中医药数字化应用研究；中医药重大疾病人工智能的临床辅助诊疗研究。
有关说明：课题负责人应具有高级专业技术职称。
3、中医药区域创新合作研究（课题标志“区域创新研究”）
研究内容：以中医药发展重大需求为牵引，推动香港、澳门、重庆等地区产业链与创新链深度融合，支持共同开展国家级、省部级中医药领域重点实验室等培育；上市品种二次开发和再评价；中药材、中成药有效性、安全性评价；中医药理论的现代技术诠释与应用；培养高素质中医药科技产业创新人才等。
有关说明：课题负责人应具有高级专业技术职称，学术造诣深，有较高知名度，组织能力强。
需提供附件材料：本课题的合作协议。
4、中医药、中西医结合防治重大疾病、重大慢性病临床研究（课题标志“重大临床研究”）
研究内容：围绕我省中医药、中西医结合防治重大疾病、重大慢性病中临床优势突出、前期基础较好、治疗方案成熟的疾病，开展以形成中医、中西医结合临床路径、诊疗方案或临床诊疗指南为目标的中医、中西医结合诊疗关键技术、临床循证评价与转化应用研究。
[bookmark: _GoBack]有关说明：限四川省中医药重大疾病防治中心、四川省中医经典传承中心、国家中医药管理局、四川省中医药管理局重点专科专病单位或建设单位申报。研究方案中使用中药饮片的，要以协定处方、中药免煎剂形式出现，以便临床观察。使用制剂的，应已取得医疗机构中药制剂批号或新药证书（请随申请书提供相关证明材料）。要求采用多中心随机对照盲法试验，样本例数应根据具体情况经计算后确定（需列明样本数计算过程）。课题负责人应具有高级专业技术职称。
5、中医药科技成果转化课题（课题标志“科技成果转化”）
研究内容：支持中医药新技术、新工艺、新专利等科技成果转化，带动企业加大投入，促进产学研深度融合，取得良好经济社会效益。
有关说明：成果是指高校院所在2016年1月1日以后，取得的有效一类知识产权证书（发明专利、植物新品种、国家新药、国家一级中药保护品种）；或获得医疗机构中药制剂批准文号或备案号；或获得厅局级及以上科技奖励；或承担厅局级及以上科研项目验收通过后的成果。成果能迅速开展应用推广示范，成果转化后能形成中试生产线，或新产品、新工艺、新装备。高校院所与企业（在四川省内注册的独立法人企业优先）产学研联合申报，每个课题参与企业限1家。高校院所与合作企业，应就课题转化（开发、转让）形成一致意见，签署课题联合申报合作协议，协议应明确各自承担的课题任务、知识产权归属、课题经费划分等内容，切实保障课题落地实施。企业资产及经营状态良好，有稳定的研发投入。企业2022年度营业收入应达到1000万元以上。课题负责人应为牵头申报单位人员，具有高级专业技术职称。课题团队成员应包含高校院所该成果主要完成人、合作企业技术负责人。
需提供附件材料：1.本课题的产学研合作协议；2.企业2022年度审计报告或电子税务局下载的企业财务报表；3.知识产权证明文件、获奖证书、项目验收报告等。
（二）面上项目支持方向
1、中医药临床研究（课题标志“中医药临床”）
研究内容：中医药治疗方案、方法研究；中医药戒毒的临床及转化、中医药防治艾滋病、中医药提升孕育能力研究、民族医药适宜技术研究。
2、中医药应用及开发研究（课题标志“应用及开发”）
研究内容：中医经典方、养生食品（药膳、特殊膳食用食品）、功能型化妆品、日化产品、中兽药、中药保健食品、中医智能诊疗设备、中药装备研究；中药生物育种新方法新技术、中药炮制新方法、中药有效性评价新方法、中药质量控制新方法；中药饮片炮制与质量控制研究；外源性污染物控制与中药材安全性评价方法和限度研究；民族药资源保护与新药创制系统研究；四川特色中药民族药物质基础和开发应用研究；四川道地药材资源保护与系统性示范研究。
3、中医药基础研究（课题标志“中医药基础”）
研究内容：中医药基础理论科学内涵研究；中医临床理论体系研究；中药药性理论研究、方剂配伍理论研究、中药复方药效物质基础和作用机理研究；中药炮制机理与质量控制研究、中药有效性相关指标研究；川产道地药材的品质和质量评价研究；复杂疾病的方药一体化研究；常见病、多发病中医药防治的机理研究；基于神经系统疑难病的早期诊断与干预研究；中药民族药特色药材品效的系统性研究；栽培与野生中药材的质量评价研究；中药合理用药相关研究。
四、有关说明
（一）研究涉及人体研究需按照规定符合伦理审查要求。
（二）研究涉及我国人类遗传资源采集、保藏、利用、对外提供等，须遵照《中华人民共和国人类遗传资源管理条例》（国务院令第717号）相关规定执行。 
（三）研究涉及实验动物和动物实验，要遵守国家实验动物管理的法律、法规、技术标准及有关规定，使用合格实验动物。




