成都中医药大学
申请专业学位针灸推拿学（105707）同等学力硕士学位
常见问题解答

一、什么是同等学力课程学习？
同等学力课程学习属于非学历教育，是在职人员提高自身业务水平的一种教学形式。课程学习是参加同等学力申请硕士学位全国统一考试、获得同等学力硕士学位的主要渠道和桥梁，其主要目的在于帮助在职人士提高业务水平或专业技能，达到同等学力申硕要求的学术技术水平，有利于其以研究生毕业同等学力申请硕士学位。

二、哪些单位可以组织同等学力课程学习？
组织同等学力人员申请硕士学位课程学习的单位，必须是国务院学位委员会批准有权开展在职人员以研究生毕业同等学力申请硕士学位的单位。我校组织同等学力课程学习是经四川省教育厅学位委员会办公室备案同意。

三、学历、学力、研究生毕业同等学力有什么区别？
学历：指一个人的学习经历。
学力：指学习能力和知识水平的简称。指一个人的知识水平以及在接受知识、理解知识和运用知识方面的能力。
研究生毕业同等学力：指本科毕业获得学士学位以后，在工作岗位上通过各种学习途径，使自己的专业知识的结构及水平，以及学位论文达到研究生毕业的水平，这就叫研究生毕业同等学力。研究生毕业同等学力资格须经申请人所在单位证明以及接受其报考或申请的单位审核。

四、参加同等学力课程学习要交哪些费用？
课程学习时间为期两年，费用为以当年度物价备案为准。教材费自理。课程学习正式开始后，学员因故不能坚持学习视作自动放弃，不退学习费用。学员的食宿、差旅费由本人自理。如申请硕士学位和参加论文答辩，按学校有关收费标准另行交纳。

五、同等学力课程学习开设哪些课程？课程学习需达到什么要求？
我校规定，同等学力课程学习按不同专业硕士研究生培养方案的学分要求，包括课程学习和必修环节，课程学习中设置了公共课、专业课和专业基础课，每部分都需达到最低学分要求。

六、课程学习期限是多少？
由学院学科与研究生科根据课程教学计划安排。一般，学习时间从开始上课到所有课程讲授考核结束要两年时间。

七、课程教学的方式和教学方法是什么？
根据课程教学计划和学员的实际情况，采用线上线下相结合方式开展课程教学。晚上安排线上学习，节假日安排线下集中学习。上半年一般3月份至6月份；下半年一般9月份至12月份。

八、参加我校课程学习的教学纪律和考试纪律如何？
学员参加我校同等学力课程学习，须严格遵守教学纪律，不无故缺课，不迟到，不早退，课堂上不随意接听手机。我校同等学力课程学习实行当堂点名，点名记录将登记备案，到课率将与课程成绩紧密挂钩。学员学习期间必须确保到课率不低于三分之二，如低于此比率，则无法取得课程考试资格。
学员参加我校统一组织的课程考试须严格遵守考试纪律。考试前应事先查询考试的具体安排，按时参加考试；检查考试必带的证件（身份证等）是否齐全；考试应提前做好考前准备。考试时，须遵守以下纪律：1.凭有效证件进入考场；一律按编号就坐，未按编号就坐者有试卷和成绩遗失现象责任自负；2.不得随意离开座位，有特殊情况须向监考老师说明并经同意；3.考生只能带考试用笔墨，不得带稿纸等。不得交头接耳，低声讨论，有作弊行为者发现后一律以零分计。考场纪律由监考人员当场宣布，参加考试者必须严格执行。

九、以研究生毕业同等学力申请硕士学位，最后颁发何种证书？
以研究生毕业同等学力申请硕士学位人员，经审查合格被授予硕士学位后，由培养单位颁发国家统一印制单独编号的硕士学位证书。它和统招硕士研究生所获得的学位证书是一样的。

十、我校开展同等学力人员申请硕士学位的步骤如何？
1、在全国同等学力人员申请硕士学位管理工作信息平台提交学位申请；
2、自资格审查通过起在4年之内参加课程学习班，通过我校组织的课程考试和国家组织的统一水平考试，否则予以清退；
3、在全部考试通过后可向学校提交硕士申请，缴纳学位申请费（以当年物价备案为准）。
4、提交学位申请后2年内，必须完成学位论文开题、评阅、答辩及学位申请等各流程，否则予以清退；
5、符合学校学位授予规定的，经学校学位评定委员会审议通过，授予硕士学位。

十一、同等学力人员申请硕士学位全国外语、学科综合水平考试有何规定？
参加课程学习并符合资格的学员可参加同等学力人员申请硕士学位全国外语和学科综合水平考试，参加全国外语和学科综合水平考试的次数最多为五次。学员应尽量争取一次通过，尽早进入学位申请阶段。若不能一次性通过，可以再行考试，但要保证在五年的有效期之内完成。

十二、同等学力人员申请硕士学位全国外语、学科综合水平考试时间如何？
同等学力人员申请硕士学位全国统一考试每年3月份报名，5月份考试。

十三、如何确定指导教师？应该如何接受指导教师的指导？
我校同等学力人员的硕士学位论文指导教师目录请登录研究生院网站查询。学员可根据自身情况，主动与指导教师联系，并按指导教师的意见开展课题研究，撰写、修改论文。

十四、每年申请学位论文答辩是什么时间？
当学员在规定期限内完成硕士研究生培养方案要求的全部课程考试，取得外语统考合格证书和学科综合考试合格证书，完成硕士学位论文，按照学校相关要求完成论文发表，方可申请学位论文答辩。每年的3月底4月初，是申请学位论文答辩的时间，需提交一系列材料，需提早准备，并留意我院的具体通知。
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